Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

. Kand. Nr:
Berufspriufung
(® aGvs|upsa
AUTOMOBILDIAGNOSTIKER Note / Pkt:
schriftliche P 1.1 Fahrwerk Personenwagentechnik . 60 mi
Arbeiten (16.10.2021) Zeit: min

Name/Vorname:

Wichtig: Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z.B. zwei
Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.
In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Mutiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit
einem Visum gekennzeichnet werden.

Bei Berechnungen mit schriftichem Losungsgang, muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte sind mit
Masseinheiten zu versehen.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 01 - 02 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 3  Aufg. 03 - 04 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt4 Aufg. 05 - 06 Vorgegeben 05 Punkte
Blatt 5 Aufg. 07 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 6  Aufg. 08 - 09 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 7  Aufg. 10 - 11 Vorgegeben 03 Punkte
Blatt 8 Aufg. 12 - 14 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt9 Aufg. 15 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 10 Aufg. 16 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 11 Aufg. 17 - 18 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 12 Aufg. 19 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 13 Aufg. 20 Vorgegeben 02 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte

Datum: 14.09.2021

Erreichte Punktzahl:




1. Fahrdynamik:
Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
Als Schraglaufwinkel bezeichnet man....
O das seitliche Ziehen eines Fahrzeuges bei schlecht eingestellter Spur.
O den Winkel, um welchen ein Fahrzeug schrag lauft, wenn die Hinterachse schrag
eingebaut ist.
U den Winkel zwischen der Radebene und der tatsachlichen Bewegungsrichtung des
Rades.
U den Winkel, um den die beiden Hinterradder gegenseitig nach vorne oder nach
hinten versetzt sind.
2. Rad- und Lenkkinematik:
Eingangsvermessung (Lenkgetriebe in der Mittelstellung)
Berechnen Sie den Wert des kombinierten Winkels links!
(mit vollstandigem Lésungsweg)
5mm* | | Einzelspur Einzelspur | |1 mm*
Sturz A +0° 05' —0° 05 A Sturz
—0° 35' ;;'i:i Radversatz Effii +0° 59'
N o A PSRN
Nachlauf ’EE‘ 0° 05 ’EE. Nachlauf
PENN AN
+7°24" | (21 T ﬁ 00 | [t1°4e
Spreizung | [Spurdiff. <t Spurdiff. <¥| | Spreizung
13°59'| | 1°25' 0° 86" |  12°25'
Radversatz
5 mm* 70° 53 2 mm*
Sturz Fahrachs <t Sturz
-1° 06" —2° 7?7 -0° 18"
Einzelspur Einzelspur
+0° 10' -0° 56'
Mogliche Punktzahl:
Blatt 2

4

Erreichte Punktzahl:




3. Radaufhangungen, Federung, Dampfung:
Luftfederung
Luftfilter Pneumatisches Elektrisches Luftfedern Druckspeicher

) \ A
Gerduschdampfer Kompressor Lufttrockner Federbeinventile Druckspeicherventil

Ablassventil Ablassventil

N N 7 f Drucksensor

Markieren Sie samtliche Ventile mit einem Kreuz (X), welche aktiviert werden, um den
Luftwiderstand des Fahrzeugs bei Autobahnfahrt im hohen Geschwindigkeitsbereich zu
reduzieren.

4. Einfluss der Radaufhangung auf den Sturz beim Ein- und Ausfedern:
Welches Fahrzeug (Fz 1-3) weist beim «Durchfedern» von 60 mm Einfederweg auf
60 mm Ausfederweg die grésste Sturzanderung auf?
80 ‘ ‘ ‘
\ ‘ Einfederweg Rad s;
\\ Fz 2 mm
\ 60 Fahrzeug Fz 1:
Fz 1 \ Fz3 Doppelquerlenker
\ 40
\\ \ Fahrzeug Fz 2:
20 McPherson-Federbeinachse
=0 e —1\\ \ 0 EETET I o
- . — —» Fahrzeug Fz 3:
negativer Sturz —y \\ positiver Sturz +y Radfiihrendes Federbein
Zi
47 \\
60 N
/ Ausfederweg Rad s,
80 ‘ ‘ ‘
\
Fahrzeug:
Mogliche Punktzahl:
Blatt 3

4

Erreichte Punktzahl:




5.

Réader / Reifen:
Einbau von Distanzscheiben

Ein Kunde mdchte das rechts dargestellte
Fahrzeug von einem Kollegen abkaufen. Es wies
urspringlich eine Spurweite vorne von 1604 mm
auf. Mittels Distanzscheiben wurde die Spurweite
vergrossert (gleiche Rader/Felgen vor und nach
dem Umbau). Beurteilen Sie, ob diese
Tuningmassnahme den gesetzlichen Vorgaben
entspricht!

Zeigen Sie mit einer Berechnung auf, wie sich die
Spurweite verandert und welcher prozentualen
Vergrdsserung dies entspricht.

a) Berechnung:

b) Beurteilung:

Serienspurweite (ET +43)
Original track (offset +43)

Mit TRAK+®TM Spurverbreiterungssystem
Spurweite (ET +18)
Fitted with TRAK+® TM Spacers (offset +18)

6. Lenksysteme:

Hinterachslenkung

Welche Aussage zu den dargestellten Lenkungsaktoren ist zutreffend?

U Beide Aktoren kommen sowohl an der Vorder- wie auch an der Hinterachse vor.

O Mit Hilfe dieser Aktoren wird bei niedrigen Geschwindigkeiten die Mandvrierbarkeit
verbessert und bei hohen Geschwindigkeiten die Fahrstabilitat.

U Beide Aktoren ermdglichen die Umsetzung eines aktiven Parkassistenten.

U Bei niedrigen Geschwindigkeiten lenken die Hinterrader gleichsinnig mit der
Vorderachse, bei hohen Geschwindigkeiten gegensinnig ein.

Mogliche Punktzahl:
Blatt 4

5

Erreichte Punktzahl:




7.

Lenksysteme:

Welche Aussage zum Uberlagerungsgetriebe einer Aktiv-Lenkung ist zutreffend?

1.8chnecke angetrieben von E-Motor (zweite
Eingangswelle)

2.Hohlrad mit zusétzlicher Aussenverzahnung

3.Planetenrdder

4, Unteres Sonnenrad mit Verbindung zum
Lenkritzel (Ausgangswelle)

5.Planetenradtrager

€. Oberes Sonnenrad mit Verbindung zur
Lenkspindel {(arsts Eingangswelle)

a Bei niedrigen Fahrzeuggeschwindigkeiten wird das Schneckenrad durch den
E-Motor gleichsinnig zur Lenkbewegung verdreht.

a Bei hohen Fahrzeuggeschwindigkeiten wird das Schneckenrad durch den
E-Motor gleichsinnig zur Lenkbewegung verdreht.

a Bei einer Stérung wird das Planetengetriebe durch den Planetentrager mittels
eines elektrischen betétigten Stifts blockiert.

a Bei dieser Lenkungsart kann auf die Lenkunterstutzung ublicherweise verzichtet
werden.

Blatt 5

Mogliche Punktzahl:

2

Erreichte Punktzahl:




8.

Bremskraftverstarkung:

Beurteilen Sie die Aussagen zum dargestellten Bauteil mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Es handelt sich um ein Ruckschlagventil.
Mit diesem Bauteil wird die abgesaugte Luft gereinigt.

Die Druckdifferenz von 1 zu 2 im Bild betragt bei ausgeschaltetem
Verbrennungsmotor maximal 0,8 bar.

Wenn der Verbrennungsmotor lauft, wird in jedem Lastzustand kontinuierlich Luft
Uber dieses Bauteil abgesaugt. 2

Elektronischer Bremskraftverstarker:

Beurteilen Sie die Aussagen zum Begriff Elektronischer Bremskraftverstarker mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Erhoht den hydraulischen Bremsdruck bei einem Reibwertabfall an den
vorderen Radbremsen ohne die Schlupfgrenze zu unterschreiten.

Erhéht den hydraulischen Bremsdruck bei Reibwertabfall an den hinteren
Radbremsen ohne dabei die Schlupfgrenze zu Gberschreiten.

Die Bezeichnung gilt fir einen unterdruckunabhangigen Verstarker.

Reduzierung des Luftspiels an den Belagen, durch Erhéhen des Vordruckes
und somit schnelles Ansprechen der Betriebsbremse in Notsituationen. 2

Blatt 6

Mégliche Punktzahl: 4

Erreichte Punktzahl:




10.

Bremssysteme:

Nennen Sie den Fachbegriff flr die Funktion, welche auf dem ABS-/ESP-System
aufbaut!

Geschwindigkeits-
\ Regelung

11.

ASR/ ESP / ABS:

Welcher Regeleingriff wird beeintrachtigt, wenn das Ventil 1 nicht mehr geschlossen
werden kann?

Blatt 7

Mogliche Punktzahl:

3

Erreichte Punktzahl:




12. Diagnose im Bremssystem:

Das abgebildete Prifgerat soll flr die Beurteilung der dargestellten Komponenten
eingesetzt werden. Eignet sich dieses Messgeréat fur dieses Prifverfahren? Begriinden Sie
Ihre Antwort!

13. Bremsdynamik:

14.

Beurteilen Sie die Aussagen uber den Druckaufbau im Bremssystem, bei einer
Ansteuerung des pneumatischen Bremsassistenten mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Der Druckaufbau erfolgt...

ABS:

Beurteilen Sie die Aussagen zur ABS-Regelung mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

einleitend Uber die Ansteuerung der Hydraulikpumpe des ASR / ABS Systems.

durch die Ansteuerung des Schaltmagneten, welcher fir eine sofortige Bellftung
der Arbeitskammer sorgt.

durch die Ansteuerung des Schaltmagneten, welcher fiir eine sofortige
Verbindung der Unterdruckkammer und der Arbeitskammer sorgt.

durch die Ansteuerung des Hauptbremszylinders auf dem Fesselstangenkreis,
fur einen raschen Druckaufbau.

Im ABS-Regelkreis dient die Raddrehzahl als Flihrungsgrésse.
Die Regelgrésse im ABS-Regelkreis ist die Pedalkraft.
Der Bremsdruck ist im ABS-Regelkreis die Stellgrésse.

Eine Storgrosse ist z.B. ein Reifen mit zu hohem Luftdruck.

Blatt 8

Mogliche Punktzahl:

6

Erreichte Punktzahl:




15.ESP / ABS:

®

Die Abbildung zeigt das System bei einem Regelvorgang.

Beurteilen Sie die Aussagen zum Hydraulikplan mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Y

1

1

y Sl
MWW WL

Es handelt sich um ein 4-Kanal ABS.

Als Auslassventile werden 3/2-Wegeventile verwendet.
Im Ruhezustand ist die Nr. 25 gedffnet.

Die Nr. 9 wird nur in der Regelphase «Druck abbauen» angesteuert.

Blatt 9

Mdgliche Punktzahl: 2

Erreichte Punktzahl:




16. Fahrdynamik:

Notieren Sie die Fachbegriffe der Achsen, an denen die aufgefiihrten Bewegungen
entstehen kdnnen.

Rucken, Zucken:

Schieben, Schlingern:

Heben, Senken: 2

Mogliche Punktzahl: 2
Blatt 10

Erreichte Punktzahl:




17. Diagnose der Sensorik fir elektronisch geregelte Bremssysteme:

Sensor A Sensor B

Beurteilen Sie die Aussagen zu den dargestellten Sensoren A und B mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

Sensor B ist eigendiagnosefahig und kann diverse Fehlerinformationen direkt
dem Steuergerat melden.

Sensor A hat immer drei Anschlusskabel.
Sensor B kann mit einem Ohmmeter gepruft werden.

Sensor B kann je nach Ausfiihrung die Drehrichtung und den Stillstand erfassen. | 2

18.ESP:
Welche der folgenden Gréssen werden vom Steuergerat direkt Uber einen Sensor
erfasst und welche werden indirekt ermittelt?
Ordnen Sie zu «indirekt» (I) oder «direkt» (D)!

Quergeschwindigkeit

Lenkwinkel

Schwimmwinkel

Gierrate 2

Mogliche Punktzahl: 4
Blatt 11

Erreichte Punktzahl:




19. Fahrwerk-Stabilisierung:

Ordnen Sie die Bilder «A - D» den untenstehenden Aussagen zu!

A B Halbe Ventileinheit der __.
YVentileinheit der selben Achse YVorderachse Hinterachse

[ Halbe Yeniileinheit der ... D Halbe Veniilzinheit der ...
Yorderachse Hinterachse Vorderachse Hinterachse
b=

IE )
L

Rucklauf © — Arbeitsdruck

wird stark verzdgert.
befahrt mit hoher Geschwindigkeit eine Rechtskurve.
befindet sich seit langerer Zeit auf einem Parkplatz.

wird stark beschleunigt.

Mogliche Punktzahl:
Blatt 12

2

Erreichte Punktzahl:




20.ASR:
Beurteilen Sie die Aussagen zur ASR-Regelung mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Fir die optimale Regelung wird neben dem Radschlupf auch die
Radbeschleunigung ausgewertet.

Bei Kurvenfahrt neigen zuerst die kurvenausseren Rader zum Durchdrehen und
werden entsprechend abgebremst.

Bei einem ASR Regeleingriff werden nur die Ventile des abzubremsenden
Rades angesteuert.

Die ASR Regelung kann auch auf die Regelung des Automatikgetriebes wirken. 2

Mégliche Punktzahl: 2
Blatt 13

Erreichte Punktzahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

.. Kand. Nr:
Berufspriufung
(® AGvs|upPsa
AUTOMOBILDIAGNOSTIKER Note / Pkt:
schriftliche P 2.1 Motor Personenwagentechnik . 60 mi
Arbeiten (16.10.2021) Zeit: min
Name/Vorname:

Wichtig: Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z.B. zwei

Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.
In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.

Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Mutiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort
richtig.
Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten miussen eindeutig sein und mit
einem Visum gekennzeichnet werden.

Bei Berechnungen mit schriftlichem Losungsgang, muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte sind mit
Masseinheiten zu versehen.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 01 - 02 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 3  Aufg. 03 - 04 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt4 Aufg. 05 - 06 Vorgegeben 03 Punkte
Blatt 5 Aufg. 07 Vorgegeben 03 Punkte
Blatt6  Aufg. 08 - 09 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 7  Aufg. 10 - 11 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 8 Aufg. 12 - 13 Vorgegeben 03 Punkte
Blatt9 Aufg- 14 - 15 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 10 Aufg. 16 - 17 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 11 Aufg. 18 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 12 Aufg. 19 Vorgegeben 01 Punkte
Blatt 13 Aufg. 20 - 21 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: Experten: Magliche Punktzahl:

Datum: 14.09.2021

Erreichte Punktzahl:




1.

Motormechanik, -charakteristik:
Steuerdiagramm

Berechnen Sie die Spreizung der Einlassnockenwelle!

(Resultat ohne Lésungsweg) oT

EinlaBventil offnet

EinlaBventil
schiieBt

AuslaBventil schiief3t

Ausla3ventil
offnet

2. Motormechanik, -charakteristik:
Verbrauchskennfeld

Eff. Mitteldruck [bar]

22

sper Nerbrauchin g'kWh]

20

13

1%

14

12

10

(== N

000 1504 2000 2500 3000
Drehzahl [1/min]

3500 4000 4500

Welchem Motorkonzept kann das abgebildete Diagramm zugeordnet werden?

(I W Wy

Otto-Saugmotor mit 4-Ventiltechnik

Otto-Motor mit Turbo-Aufladung und Direkteinspritzung

LKW-Dieselmotor mit Direkteinspritzung
PKW-Common Rail-Dieselmotor

Blatt 2

Mogliche Punktzahl:

4

Erreichte Punktzahl:




3. Kuhlung:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Bypassfeder des abgebildeten Thermostaten mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Bypassfeder...

schliesst den Thermostaten beim Abkuhlen.

drickt Gber die Ventilplatte (Bypassventil) den
Bypasskanal bei hohem Druckunterschied auf.

ermdglicht das weitere Offnen des Hauptventils,
wenn der Bypasskanal bereits geschlossen ist.

begrenzt den Weg der Hauptfeder, bzw. des Hautpventils.

4. Schmierung:

Beurteilen Sie die Aussagen zur abgebildeten Olpumpe mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

Steuerfeder Verstellring
Der Gesamtwirkungsgrad
des Motors kann durch
diese Olpumpe erhéht
werden.

Das Bild zeigt die
Verstellung von der
minimalen zu der
maximalen Volumen-
stréomung.

Ein Vorteil dieser Pumpe ist
die Mehrférderung bei
hohen Drehzahlen.

Die Verstellung der
O|pumpe kann ZWGiStUﬁg Steuerflache Fliigelzellen Fdrderraum
erfolgen.

Mogliche Punktzahl:
Blatt 3

4

Erreichte Punktzahl:




5. Ansaugsystem, Aufladeverfahren und Ladeluftkihlung:

Beurteilen Sie die Aussagen zur dargestellten Luftfiihrung mit «richtig» (R) oder

«falsch» (F)!

und grosser Last betrieben.

verwendet.

. Ansaug- und Abgassystem:

Was bedeuten die Pfeile bei den
Bauteilen Nummer 7 und 87

=

/]

Bei dieser dargestellten Klappenposition wird der Motor bei tiefen Drehzahlen

Die Luftstrdomung im Zylinder wird als Drallverfahren bezeichnet.

Das abgebildete Ansaugsystem wird auch bei aufgeladenen Motoren

Solche Luftfiihrungen sind bei Motoren mit Schichtladebetrieb nétig.

Blatt 4

Mogliche Punktzahl:

Erreichte Punktzahl:




. Berechnung zur Einspritzmenge:

Fahrzeugdaten:

e 3,0 1V6 mit Abgasturboaufladung
Luftdichte = 1,293 kg/m?3

Luftbedarf in Gewichtsteilen = 1:14,8
Kraftstoffdichte = 0,735 g/cm?
Liefergrad = 1,2

Berechnen Sie die Menge einer Einspritzung des 1. Zylinders in ml bei maximaler
Fallung!

(mit vollstandigem Lésungsweg)

Blatt 5

Mogliche Punktzahl:

Erreichte Punktzahl:




8. Schadstoffminderung:

Ordnen Sie die Pos.-Nr. den Abgasbestandteilen zu!

HC
CO:2

NOx =

9. Abgasanlagen:

N W
| | | |

Oz, COZ in %

—
l

HC (x 100), NOy (x 1000) in ppm

15

Or—
= 60 Lspo<
A S
X
@ - 50 >
£ N a0 £ -
al / i = 300 ®
4 | e
S 1 30 € g
S \ e é
1 i E 120070
! =3 h Vi 20 % @
T 5 ©
/ X -
. /] 10 (100
¢ NS &
(&) o L o0
0,8 1 1,2

Luftverhaltnis A

Bildquelle: Harry Pfister

Welche Aussage zum Auspuffklappensystem (Pos.-Nr. 1) ist richtig?

Bildquelle; G-TECH Engineering GmbH

Dieses System ist erlaubt, da es ausschliesslich dem Zweck dient, die
Gerauschemissionen nur im Prifverfahren zu begrenzen.

Die ab Juli 2022 geltenden Vorschriften betreffen dieses System nicht.
Auspuffanlagen mit diesem System sind nur zugelassen, wenn der Nachweis
vorliegt, dass die Gerauschvorschriften in allen méglichen Einstellungen

eingehalten werden oder diese dauerhaft gesichert sind.

Dieses System ist erlaubt, wenn anstelle des Schalldampfers ein Verbindungsrohr

verbaut wird.

Blatt 6

Mogliche Punktzahl:

4

Erreichte Punktzahl:




10. Motormanagement:
Welche Aussage zum Einspritzsignal eines Zylinders ist richtig?

Spannung CH1 L @ L B I-CH2 30A Zange
— B E |
= B e ==
454 ], : ®\ 3
——— 12
-20
0.8
-40
04
-60
0.0
h 4
Abbruch Hilfe URT Messen Cursor Vergleich Ergebnis Notiz Zuriick  Weiter
EsSC F1 &5 Rﬂ\ I.I'/ F3 E4 F6 A g F9 F1 F12
2 ’
a "¢ £ dohy A BT < >

U Beider Pos.-Nr. 2 beginnt die Einspritzung und endet bei der Pos.-Nr. 3.

O Im Bereich B wird das Einspritzventil vom Motorsteuergerat mithilfe negativer
Spannung geschlossen.

U Beider Pos.-Nr. 1 beginnt die Einspritzung und endet bei der Pos.-Nr. 3.

U Im Bereich A wird das Einspritzventil vom Motorsteuergerat angesteuert.

11. Motormanagement Aufbau und Wirkungsweise:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Prifung eines Drosselklappenpotenziometers gemass
dem Oszilloskopbild mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

M Pos: 4600ms TRIGGER

Typ
Flanke

Quelle
CH1

Flanke:

Modus

i3 Kopplung
- : :I:‘|I-juuL:?\:: # Pfister
1 1.00ms CH1 ./ 200mY
2-Mar-21 18:42 201.431Hz

Das Drosselklappenpotenziometer liefert im Betrieb eine Dreieckspannung an
das Steuergerat.

Das Signal deutet auf eine fehlerhafte Spannungsversorgung hin.
Dieses Signal wird mit einer sogenannten Rauschprifung erzeugt.

Ein Haarriss in der Schleiferbahn fihrt zu diesem Signal.

Blatt 7

Mogliche Punktzahl:

4

Erreichte Punktzahl:




12. Aufbau und Wirkungsweise Motormanagementsystem:

Nennen Sie den Fachbegriff dieser OBD-Funktion!

Tankentluftungs-

Lambdasonden-
system

heizung
Sekundarluft-

Verbrennungs-
aussetzer
ruckfuhrung
system
Katalysator-

Komponenten
Abgas-

ubrige

— |Kraftstoffsystem
— |Lambdasonden

—
—_
o
—
o
—_

o | © |Klimaanlage

NE

Y
ol O

0 0 0 0 0 0

1: TankentlUftungssystem wurde nicht auf
Funktion gepruft

heizung
© | — |Katalysator

0: Katalysator wurde auf Funktion gepruft

1
13. Motormanagement 4-Takt-Diesel-Motor:
Welche Aussage zum Nocken- und Kurbelwellensignal ist richtig?
U-CH1 U-CH2
Vv [=| _ == v
16 8
Ll )
12 4
8 : ] L =30
@
‘|HH‘I{”|H\I‘H‘H‘I‘ I.HH‘L.‘.\l‘H\ THH‘\W‘I‘HH‘H‘ HII‘.. il "
AR
0 i i -8
Abbruch Hilfe URI Messen Cursor Vergleich Ergebnis Notiz Zurlick  Weiter
ESC F1 iﬂ‘ |ll, E3 B4 7 F6 F9 F11 F12
a "D WP Tk A & < >»
O Pos.-Nr. 1 und Pos.-Nr. 2 sind die OT-Positionen.
U Der Bereich zwischen der Pos.-Nr. 1 und Pos.-Nr. 2 ist der Ziindabstand.
O Es handelt sich hierbei um einen 5-Zylindermotor.
O Mithilfe des roten und blauen Signals kann die Einspritzung zylinderselektiv
erfolgen. >
Mégliche Punktzahl: 3
Blatt 8

Erreichte Punktzahl:




14. Motormanagement 4-Takt-Diesel-Motor:

Welche Aussage im Zusammenhang mit Zahnradpumpen ist richtig?

Q
Q

Zahnradpumpen werden im Niederdrucksystem eingebaut.
Zahnradpumpen haben eine geringe Saugleistung.

Zahnradpumpen werden haufig als Beflillungspumpen fur den Schlingertopf
verbaut.

Zahnradpumpen werden fur die Hochdruckerzeugung eingesetzt.

15. Motormanagement 4-Takt-Diesel-Motor:

Diesel 4-Takt / 4-Zyl. -
Messsignal CH1 TriggerQuelle Trigger-Mode  TriggerFianke ll:lﬂlimull.'.lﬂ
[FCH1 304 Zange S} |CHY =l At Laved Zl[regaee JMH CH
ﬂgﬂ;ﬂ'!: Zylinder Auswiahl Messart
I CH1 |:“: = |:_-._,_!,.| JlPﬂHvF'a.’dc j |’;;qpu'ij| CH2
I-CH1 30A Zange U-CH2
1] == v
100
50
L alld
30
¥
Stop TS creller X Fio Zuud  Wener

L) 4 Lk ] |
l 2 Bifary

Beurteilen Sie die Aussagen zum Bild mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Es zeigt die Ansteuerung eines Injektors mit Magnetspule.

Der negative Strom schliesst den Injektor.
Der Strom durch die Magnetspule betragt maximal 12,5 Ampere.

Dieser Piezoinjektor wird mit Gber 100 Volt angesteuert.

Blatt 9
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16. Elektrofahrzeuge / Pilotlinie:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Pilotlinie beim Elektrofahrzeug mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

____ Die Pilotlinie dient zum Potentialausgleich der einzelnen Komponenten.
Mit dem Abziehen des Sicherheitssteckers wird auch die Pilotlinie unterbrochen.
Das Fahrzeug ist bei unterbrochener Pilotlinie noch fahrbar (Notlauf).

____ Die Pilotlinie wird auch wahrend der Fahrt geprift. 2

17. Hybridsysteme:

Wie wird diese Allrad-Hybridvariante benannt?

O Axle-Split

Q Plug-in-Hybrid

O Serieller Hybrid

QO Mikro-Hybrid 5
Blatt 10 Mégliche Punktzahl: 4
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18. Elektrofahrzeuge:
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Beurteilen Sie die Aussagen zum Bild mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Im Inverter werden Dioden zum Gleichrichten wahrend dem Motorbetrieb
verwendet.

Aus der Hochvoltbatterie wird mit dem DC/DC-Wandler 12 Volt
Bordnetzspannung erzeugt.

Der Klimakompressor lauft mit 3-Phasen-Wechselstrom.

Im Inverter arbeiten bipolare Transistoren, um den Wechselstrom zu erzeugen.

Blatt 11

Mogliche Punktzahl:

2

Erreichte Punktzahl:




19. Motormanagement Aufbau und Wirkungsweise:

Welche Aussage zu den Signalen A bis C eines Luftmassenmessers ist richtig?

A Luftmassenmesser HFME (digital)
v Messung

87— 1]

50 —

3: ] |( j\ ( \\| T 3\ ) [ \\ (’ w

— \ L L L’ U \;J - ||_

Y

0.0 22 4.3 BS a7 0.9

(B)  Luftmassenmesser HFM6 (digital)

P i
Ezr lﬂ‘ N | “] ﬂ || f‘
=TT
©  Luftmassenmesser HFMS (digital) )

P 7]
A
AR

O Signal A entspricht einer hdheren Motordrehzahl als Signal B.

O Signal B entspricht einer héheren Motordrehzahl als Signal C.

O Signal C entspricht einer geringeren Motordrehzahl als Signal A.

Q Signal A entspricht einer Motordrehzahl von 0 min™'. 1
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20. Motormanagement 4-Takt-Ottomotor:

Zindsysteme
KI. 15
Kl. 15 __] |_. K. 15
Kl 1 l E I aq l KI. 1
Kl. 15 ‘_] }__ KI. 15
K‘J rm 1 l‘ KL 1
=g <N
Messwiderstand
15 ;II— M C) I
Zundsteuergerat

Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die vier Dioden verhindern, dass es einen Einschaltfunken gibt.

Aufgrund der gezeichneten Dioden, muss bei Ziindauslésung die Polaritat an
der Mittelelektrode der Ziindkerze positives Potenzial gegenliber Masse haben.

Der Messwiderstand ist fur die primarseitige Zindkreisiberwachung zustandig.

Die Abbildung zeigt eine Vierfunken-Zindspule.

21. Glihkerzen:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Glihkerze mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Bild a)
il o
Bild b)

Die GlUhkerze in Bild «a» misst zusatzlich die Verbrennungstemperatur.

Die keramische Glihkerze in Bild «b» erreicht Temperaturen von ca. 2500°C.

Die Gluhkerzen in Bild «a» und «b» kénnen phasenversetzt angesteuert

werden.

Gluhkerzen mit Metallheizwendel mussen elektronisch geregelt werden.

Blatt 13
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1.

Zugkraftdiagramm:
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Eine 22,5%-ige Steigung wird im 2. oder 3. Gang befahren. Welche Aussage zum
Leistungsbedarf in diesen Fahrsituationen ist richtig?

U Im 3. Gang mit hoher Drehzahl ist die Leistung am geringsten.

O Im 3. Gang mit tiefer Drehzahl ist die Leistung grdsser als im 2. Gang mit hoher
Drehzahl.

O Der Leistungsbedarf ist immer gleich gross.

O Im 2. Gang mit tiefer Drehzahl ist die Leistung am kleinsten.
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2. Kupplungsscheibe:

Der Belag einer Einscheibenkupplung weist einen Aussendurchmesser von 22,7 cm
und einen Innendurchmesser von 14,5 cm auf. Der Reibwert betragt 0,39 und die
Anpresskraft der Membranscheibe 6300 N. Der Hersteller hat eine Sicherheitszahl von
1,7 gewahlt.

Far welches maximale Motordrehmoment ist die Kupplung ausgelegt?
(mit vollstandigem Losungsweg!)

Blatt 3
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Kupplungsscheibe:

Beurteilen Sie die Aussagen zu den Schraubenfedern in der Abbildung mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Ihre unterschiedliche Materialstarke
sorgt dafir, dass ein breiteres
Spektrum an Schwingungen
aufgenommen werden kann.

Sie sind so beschichtet, dass sie im
Falle einer vollstandigen
Kompression (Windung auf
Windung) keinen Schaden nehmen.

Ilhre Druckkraft addiert sich bei
Verdrehung.

Sie ermoglichen ein sanftes
Eingreifen der Kupplung.

Kupplungsaggregat:

Beurteilen Sie die Aussagen zum abgebildeten ZMS mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)

Die Bogenfeder sorgt
fur besonders gute
Schwingungstilgung in
hdheren Drehzahlen.

Dieses ZMS ist mit
einem Fliehkraftpendel
ausgerustet.

Die Bogenfeder ist
besonders im
Drehzahlbereich von
Leerlauf bis ca. 1300
1/min wirksam.

Die Bogenfeder 1 und
der Reibbelag 2
wandeln
Drehschwingungen in
Warme um.
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5. Drehmomentwandler:
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Bestimmen Sie fur die folgende Situation die gesuchten Werte:

- Motordrehzahl 3800 1/min

- Getriebe-Eingangswellendrehzahl 1520 1/min

Getriebe-Eingangsdrehmoment

Wandlerwirkungsgrad in %

6. Drehmomentwandler:

Das Fahrzeug fahrt an.

Auf welchem der drei Bilder, ist der Olstrom im Drehmomentwandler fiir diese Situation

richtig dargestellt?

P = Pumpenrad

T = Turbinenrad

L = Leitrad

Blatt 5
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7. Manuelle Schaltgetriebe:

Ein Fahrzeug mit handgeschaltetem Getriebe, fahrt im 5. Gang und schaltet

nun in den 4. Gang zuruck.

Angezeigte Werte im 5. Gang

Technische Daten

i1gang = 3,77
f2.Gang= 2,17
I3.Gang = 1,43
f4Gang= 1,15

"-S,Gang = 0,88

fRGang = 3,44
fachse = 3,?

Wirksamer
Reifenradius = 336mm

Berechnen Sie die Motordrehzahl nach dem Zurickschalten in den 4. Gang!

(mit vollstandigem Lésungsweg!)
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Mogliche Punktzahl:

3

Erreichte Punktzahl:




8. Automatisierte Schaltgetriebe:

Erganzen Sie in der Tabelle mit den fehlenden Vorwartsgangen und dem
Ruckwartsgang!

Fir die Stellungen links / rechts, der Schaltmuffen A; B und D.

Stellung
L | links der Schaltmuffe rechts
>
= Gang Gang
A «—>
B «—>
c| 7 —> 3
D «—>

Abtriebswelle 1

Antriebswelle 1 A
Antriebswelle2 — L\ﬁ\

Abtriebswelle 2

Ausgleichsgetriebe
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9. Automatikgetriebe:

Bearbeiten Sie die folgenden Aufgaben zum abgebildeten Automatikgetriebe!

Schnittdarstellung

-

————
e — —.

Schematische Darstellung

Eremse 1 Antriebsrad
_J {Hahirad)

Freilaul

Kupplung A Br.n?mse 2

Wandler .

- Abtriehsrad

T Triebwelle

zum < - 3 ? > zum
Radantriab E = '--v—)'! Radantrieb

Zahnrad fur =

Achsantriel Parksperrenzahnrad

Ausgleichsgetrisbe

a) Nennen Sie den Fachausdruck des verwendeten Planetensatzes!

b) Welche Farbe tragt das Hohlrad in der Schnittdarstellung?

Blatt 8
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10. Automatikgetriebe:

Verwenden Sie zur Fragenbeantwortung das nachfolgende Schemal
|
\ Qi U]

110

R
== | |
0 AD F E 8 ¢
2_
- L]
Wahlschieber
Schaltventil 3
= L
i
11 _3 i
] Schaltventil 2 || |
:IE. = Ve o0 RIS
Schaltventil 1
Olpumpe (Sichelpumpe)

Das Getriebe befindet sich im héchsten Gang. Durch sanftes Gasgeben wird die
Rickschaltung um eine Fahrstufe bewirkt (der Simpson-Satz bleibt im Blockumlauf).
Geben Sie die Nummer und die Bewegungsrichtung des Schaltventiles an, welches flr
diese Ruckschaltung verantwortlich ist.
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11. Stufenloses Getriebe:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu dargestelltem Getriebe mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

Das metallische Band zur Kraftlibertragung wird auf Zug beansprucht.

Zur Veranderung des Ubersetzungsverhaltnisses werden z.B. die beiden
Primarkegelscheiben um den gleichen Betrag gespreizt wie beim
Sekundarkegelscheibenpaar verengt werden.

Der vorgeschaltete Doppelplanetenradsatz erweitert den Ubersetzungsbereich
des Getriebes.

Die Darstellung zeigt das Getriebe bei hoher Geschwindigkeit.

Mégliche Punktzahl: 2
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12. Kammscher Kreis:

Ein Fahrzeug fahrt auf ebener Fahrbahn. Alle Rader haben den Haftreibwert 0,8.
Beurteilen Sie die Aussagen zur abgebildeten Hinterachse mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)! A

Fahrtrichtung

Das Fahrzeug durchfahrt eine Linkskurve.

Die unterschiedlichen Langskrafte kdnnen mit einem
Torsendifferenzial erreicht werden.

Das Fahrzeug beschleunigt.

Die Hinterachse verteilt das Drehmoment aktiv.

13. Achsdifferenzialsperren:

Warum wurden beim abgebildeten Differenzial die Winkel ,a“ und ,3“ ungleich gross
gewahlt?

O Dadurch resultiert beim Rickwartsfahren ein hdherer Sperrwert, was die Traktion
verbessert.

O Dadurch ist es moglich, das Drehmoment an dieser Achse aktiv zu verteilen.

U

Dadurch wird die Fahrzeugstabilitat im Schubbetrieb verbessert.

O Dadurch werden ESP Eingriffe erst ermdglicht.

Mégliche Punktzahl: 4
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14. Sperrwert:

Beurteilen Sie die nachfolgenden Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Der Sperrwert...

Drehmomentdifferenz der Ausgange.

Ausgangen.

15. Allradantrieb:

ist das Verhaltnis des gesamten eingeleiteten Drehmomentes zur

beschreibt die grosstmogliche Differenz im Drehmomentangebot an den

betragt 81,8 % bei einem Drehmomentverhaltnis an den Ausgéangen von 10.

kann bei einem Lamellensperrdifferenzial durch den Winkel der konischen
Lagerung der Ausgleichskegelradachsen beeinflusst werden.

Bei einem allradgetriebenen Fahrzeug mit Frontmotor wird die Vorderachse stufenlos

zugeschaltet.
Kreuzen Sie den korrekten Kraftverlauf an.

[] M []

[

T
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16. Differenzialgesteuerter Allradantrieb:

Begriinden Sie warum das abgebildete «Torsen Typ C» in einem Hinterachsdifferenzial
nicht eingesetzt werden kann.

17.Benennen Sie die selbsttatigen Langsausgleiche aus der Beschreibung mit dem
Fachausdruck!
(Jedes System kommt nur einmal vor)

Beschreibung Fachausdruck

Die zylindrischen Ausgleichsrader geben das Drehmoment an
Vorder- und Hinterachse nicht mit dem gleichen wirksamen Radius
ab. Es entsteht eine asymmetrische Drehmomentverteilung.

Sobald Schlupf auftritt, wird das Silikondl abgeschert. Durch die
Steigerung von Temperatur und Druck kommt es zu einer
Sperrwirkung.

Das Grundprinzip beruht auf der Selbsthemmung zwischen
Schneckenrad und Schnecke eines Schneckengetriebes. Je nach
Bauart ist die Drehmomentverteilung Vorder- zu Hinterachse gleich
oder ungleich.

Im Normalbetrieb wird bereits eine ungleiche Drehmomentverteilung
erreicht. Dies weil die wirksamen Radien von Hohl und Sonnenrad
nicht gleich gross sind. Fir eine Sperre brauchte es zusatzliche 2
Reibbelage.

Mégliche Punktzahl: 4
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18. Hinterachsdifferenzial:

Beschreiben Sie die Veranderung im Kraftverlauf, wenn die rot eingefarbte Schaltklaue
formschlussig wird!

19. Antriebsstrang:

Beurteilen Sie die Aussagen zum dargestellten Antriebsstrang mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

Wenn dieses Fahrzeug nur mit Frontantrieb gefahren wird, steht die
Kardanwelle still.

Durch Zuschalten der Schaltmuffe wird der Langsausgleich gesperrt.
An der Hinterachse kénnen Sperrwerte zwischen 0 % und 100% erreicht werden.

Durch einzelnes Ansteuern der Kupplungen kann das Drehmoment an der
Hinterachse aktiv verteilt werden.

Schaltmuffe

Kupplungen -

Mogliche Punktzahl:
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